Ill. PLANIMETRIA

5

Sprawdz, czy trojkat ABC jest podobny do tréjkata
DBE.

E
Rozwigzanie

A | AABC i ABDE sa prostokatne, wiec |£BAC|=|£BDE|=90°, katy
|£ABC|=|£DBE| - to katy wierzchotkowe.

Odpowiedz: Z pierwszej cechy podobienistwa tréjkatow wynika, ze
AABC ~ADBE.

Czy podane wartosci moga by¢ miarami katéw tréjkata?
a) 45°, 55°, 90° b)=2i52 70,55 477° €)-80%80% '80°

Dane s3 miary dwoch katéw tréjkata. Oblicz miare trzeciego kata.
a)27°;58° b} 129° 15 c)-12,5° 1002

Miary pozostatych katéw wewnetrznych tréjkata
ABC wynosza:

A. 3=50° ~=90° C. 8=60° v=80°
40° B 130° b i 2 .
A B B. 3=40° y=90° D. 8=30° y=110°.

Jeden z katéw tréjkgta ma 115°. Miara kata zewnetrznego tego troj-

kata wynosi:
A 557 Bi/5% E 655 D455
Oblicz miary katéw wewnetrznych narysowanych tréjkatéw.
a) b) o)
a +40° @
a 20 7. A
a 7 A

Czy trojkat moze by¢ réwnoramienny, jesli dwa jego katy maja
miary:

a) 75 30° b) 35° 110°; c) 60°, 55°
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I. TROJKATY | ICH WEASNOSCI

Jeden z katow trdjkata rownoramiennego ma 80°. Podaj miary po-
zostatych katow tego tréjkata. Rozwaz dwa przypadki.

- W tréjkacie prostokatnym jeden z katéw ostrych jest 5 razy wiekszy
od drugiego kata. Miary katéow wewnetrznych tego tréjkata sa réwne:
AL 908 182 722 € 905 20° 702
@B 90° 152 i/5- BF907, 162, 74

Odcinek AB jest przeciwprostokatng tréjkata prostokatnego ABC.
Wyznacz miary katow wewnetrznych tego trojkata, jezeli:
a) |£/BCA|=5|£BAC|;  b) |£BAC|=|ZABC|; ) 2|£BAC|=|£ABC|

Ramig trojkata rownoramiennego jest o 2 cm dtuzsze od jego
podstawy. Obwadd tego tréjkata wynosi:
A.9 cm; B.15cm; € 195em: D.18 cm.

1. Obwdd tréjkata wynosi 4,5 dm.
Oblicz dtugos¢ ramienia tego tréj-
kata. b b

20 cm

4 Obwdd trdjkata rownobocznego o wysokosci NE) WYnNosi:
A.6; B.32; C.3+/3; D.3.

1 Zamien jednostki.

a) 52000 m* =..km* d) 35000cm’ =..m* g) 400m’ =..ha
b). 200a=..ha e) 15km?=..ha h) 0,4 cm? =..mm?
) 0,25 km* =..m? f)eminm’=.a i) 5000 m* =..ha

7 Tréjkat réwnoboczny ma pole réwne 124/3. Jaki jest obwad tego
trojkata?

i Wysokosc¢ tréjkata rownobocznego jest krétsza o 4 od boku tego
tréjkata. Bok tréjkata ma diugosc:

A.8(2+\/§) 3.8(2_\5); C.8(2-3) D.82++3)

7

)

5cm

Pole trojkata
réwnobocznego
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Oblicz pole tréjkata, ktérego podstawa ma dtugos¢ 6 cm, a wyse-
kos¢ opuszczona na te podstawe jest réwna 5 cm.

(71 Ktore trojkaty na ponizszych rysunkach sa przystajace?
a) b)

0)
c @ D E C
/’\
A\J/D
o B A E B

1L Ktore z par tréjkatéw o podanych dtugosciach bokéw sa przystajace?
a) pierwszy tréjkat: 3 cm; 0,5 dm; 00

4midrugitréjkat: 4 cm; 50 mm; 03 dm.
= D
0,02 dm 03dm e
b) L 2cm
A 40 mm B 3cm <
G 0,68
0 4%3 P mm/ -
2 R ,5dm z 42 cm
i1 Jaka liczbg musi by¢ x, aby trojkaty byty podobne?
3
8 A 35 B 7 C. 3= D. 6=
4 4
X
[l Ktéry z narysowanych tréjkatow jest podobny do
tréjkata ABC?

Kotko i krzyzyk
5 to gra umystowa dla
dwach graczy. 0soba, |
ktora rozpoczyna, ma. |
najwieksze szqnse
na wygrang, kiedy %
postawi znak w Sfodku ¢
diagramu. Jaki ruch
powinien wykonac
drugi z graczy, by o . . | =
skutecznie zablokowa> | "2 Trojkat o bokach 2, 5, 6 jest podobny do tréjkata, ktérego najkrétszy
TR i | POk ma dtugos¢ 8 Wyznacz pozostate boki tego trdjkata.
przez przeciwnika
trzech jednakowych

znakow w linii?
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